

90

日本大地震

第七日



专家简介

阎昌琪,哈尔滨工程大学核科学与技术学院副院长、教授、博士生导师,教育部教学指导委员会核动力专业分委员会委员、中国核学会船用核动力专业委员会副主任。目前承担的科研项目有“核电站固有安全性新方法研究”等。

## ○知识解读

## 核电站与原子弹有何区别

**齐鲁晚报:**核电站事故与原子弹爆炸有什么区别?这次日本核电站事故与前苏联的切尔诺贝利核电站事故和美国三里岛核电站事故又有什么区别?会不会出现日本版的切尔诺贝利核电站事故?

**阎昌琪:**核电站和原子弹有很大的区别。最主要的是,核电站所用燃料中易裂变燃料的浓度很低,大约只有3%,而原子弹所用燃料的浓度要在90%以上。

切尔诺贝利核电站事故是核爆炸,这是迄今为止世界上最严重的核电站事故,发生的原因是核电站反应堆的设计缺陷、工作人员操作不当等等。而三里岛核电站事故以及目前的福岛核电站事故属于同一类型,都没有出现核爆炸,只是核辐射物质的泄漏。这次福岛核电站事故不会演变成切尔诺贝利核电站事故。

## 核电站可分为几代

**齐鲁晚报:**目前世界的民用核电站可划分为几代,它们各自的技术特点、安全性能如何?日本的福岛核电站是什么类型?

**阎昌琪:**目前来看,世界上民用核电站可以分为三代。第一代是原型堆,这主要是20世纪五六十年代的试验堆型,一般都比较小。第二代是目前大多数核电站所用的堆型,主要以压水堆、沸水堆和重水堆为主,目前发生事故的福岛核电站就属于第二代反应堆中的沸水堆。第三代是目前世界上正在建造的新型反应堆,如中国目前一些核电站使用的AP1000。这种堆的最大优势是,即使在断电的情况下,靠自然力量也能使反应堆保证安全。

[专家  
释疑]

山东协和职业技术学院特约报道

## 日本核泄漏影响几何

记者专访哈尔滨工程大学核科学与技术学院副院长阎昌琪

本报记者 吴华伟



氢气爆炸后的福岛第一核电站。(资料片)

自日本福岛核电站受地震和海啸影响发生泄漏以来,核安全成为世界关注的焦点,而民众对此也因为一知半解而显得有些紧张。那么,福岛核泄漏的影响到底有多大?周边国家民众有没有必要恐慌?为此,记者采访了哈尔滨工程大学核科学与技术学院副院长、中国核学会船用核动力专业委员会副主任阎昌琪教授。

## 福岛核电站会不会发生核爆

**齐鲁晚报:**以当前的信息来看,日本的福岛核电站到底发生了什么样的事故?如果这种情况得不到缓解,最坏的结果是什么?

**阎昌琪:**从目前的信息来看,日本的这次核电站事故是属于部分核泄漏

事故,产生了氢气爆炸,最坏的结果就是放射性物质泄漏得越来越多。但是,这种放射性物质会多到什么程度,现在不太好说。但是不会发生核爆炸,因为,从披露的信息来看,事故前反应堆已经停止工作。

## 本次核事故何时才算处置结束

**齐鲁晚报:**这次福岛核电站事故怎么才算处置结束?要想处理好这个事故,还需要采取什么措施?会采取封堆吗?封堆意味着什么?

**阎昌琪:**当核燃料得到充分的冷却(包括反应堆内的燃料和乏燃料都得到

冷却),放射性物质得到很好的密封时,处置才算结束。目前的措施应该是设法进行反应堆堆芯的冷却和乏燃料的冷却,这是比较好的应对措施。目前还不适合马上采取封堆措施,主要是还不到这一阶段。

## 50名受到辐射员工会死亡吗

**齐鲁晚报:**有人说,现在留守在核电站的50名工作人员受到了高强度辐射,可能会在两周内死亡。这种说法可信吗?

**阎昌琪:**从专业的角度来讲,人受

到高强度的辐射肯定会对身体产生不良的影响,甚至会引发死亡。但是这只是一个可能性,目前留守在核电站的工作人员所受的核辐射剂量还不清楚,现在没有办法作出判断。

## 如何影响当地环境和居民生活

**齐鲁晚报:**日本福岛核电站事故,会对当地环境和居民生活带来什么样的影响?

**阎昌琪:**核电站泄漏事故肯定会

对周围的环境产生影响,但是这个范

围是有限度的,一般在离核电站很近

的地区影响比较大,居民不能食用带有放射性物质的食品,也不能饮用被放射性物质污染的水源。一般来说,这种放射性影响持续很长时间。但是,放射性物质的放射性也会不断衰减,影响会越来越小。

## 是否存在“东日本全毁”的情况

**齐鲁晚报:**对于当前的情况,日本首相菅直人深表担忧,称“必须要设想如果东日本全毁的状况”。这种情况会出现吗?

**阎昌琪:**从目前的情况来看,菅直人

所说的这种“东日本全毁”的状况出现的可能性极小,因为最坏的结果还是产生越来越多的放射性物质,但不会产生核爆炸,也就不会出现这种“全毁”的情况。

## 周边国家会否受到辐射影响

**齐鲁晚报:**这种核泄漏物质会不会通过大海或者大气环流影响周边国家?这种影响有多大?

**阎昌琪:**就目前情况看,对周围其他国家造成影响的可能性很小,周围国家的居民完全没有必要恐慌。

## 3.18全国爱肝日系列专题之四——病毒携带者

## 解读小三阳高癌变的“根源”

很多人认为小三阳传染性较弱,病毒少,不用治疗,结果很多小三阳患者在“无症状”的掩护下,恶化为肝硬化、肝癌。这是为什么呢?

## 为什么小三阳更容易癌变

一般认为,与大三阳相比,小三阳病毒少,传染性小,炎症轻,应该说小三阳演变成肝硬化、肝癌的几率要小于大三阳,但实际上,肝硬化、肝癌患者的乙肝五项指标常为“小三阳”,这是为什么呢?

首先,小三阳属于乙肝病毒感染趋向恢复期,临床症状不明显,容易被忽视,并且许多医生建议小三阳不需要治疗,也使人们觉得小三阳没有大三阳严重,放松了对小三阳的警惕,一旦出现症状才检查时,很可能已患上了肝癌。长期的小三阳携带者,病毒携带时间越长,且年龄在四十岁以上的患者,发生癌变的可能性更大!临幊上很多小三阳没有表现出症状,但进行

肝穿刺活检发现,90%的小三阳患者有慢性炎症,部分患者已经出现肝硬化,甚至有癌变倾向!

其次,如果小三阳患者DNA阳性,说明病毒可能变异,这些没被免疫系统“监视”的病毒形成癌细胞的几率增大,变成肝硬化肝癌的几率更高。

## 如何阻断小三阳癌变

只要及时检查,采取有效措施,不管小三阳处于哪个阶段,都可以阻断其癌变过程。

## 第一阶段:新免疫靶向治疗

小三阳处于肝功正常,DNA阴性时期,可通过新免疫靶向疗法重建免疫系统,使患者的免疫力像正常人感染病毒后一样,对病毒产生主动性、精确性、靶向性攻击,彻底清除病毒,包括肝细胞核内的病毒复制模板,使病毒失去复制基础,愈后不复发。

## 第二阶段:变异耐药检测

如果小三阳病毒发生变异,癌变几率更大,乙肝五项及肝功检测却不能查出,通过病毒基因变异及耐药检测,可查出病毒基因是否变异,是否产生耐药,并评估病毒对各种药物的敏感度,帮助选择最优化抗病毒药物,彻底避免病毒耐药导致的病情反复、久治难愈等难题。

## 第三阶段:自体干细胞移植

如果小三阳转变为肝硬化,可通过干细胞移植逆转,自体干细胞移植是利用自身干细胞,通过介入的方式经肝动脉输入到肝内,并在肝内“落户”,在肝脏微环境和细胞分化诱导剂的作用下生长为正常肝细胞,从而代替已经衰老坏死的肝细胞,重新发挥正常的肝脏功能。

## 第四阶段:高尔基体蛋白检测

如果能提前预知小三阳是否癌变,可采取措施避免悲剧发生。高尔基体蛋白检测可提前9~12个月预测小三阳是否有肝癌可能,从而根据检测数据采取有效措施,阻断小三阳癌变。

## 早发现 早治疗 早康复

卫生部发言人毛群安说过:“一个人一生中在健康方面的投入,大约80%花在了临死前一个月的治疗上。”这说明肝病患者早发现、早治疗极其重要,等到发生癌变再治疗,不但难度大、花钱多,而且效果有限。

北京大学肝病研究所所长魏来说道:“肝病越早治疗越好,一是年龄段上越早越好,二是疾病阶段越早越好。”这是提醒小三阳患者不能高枕无忧,及时检查,早发现、早治疗、早康复,等恶化为肝癌时后悔已经来不及了。

## 历时十天 爱肝日享受

## 好政策好技术好疗效

在2011年全国爱肝日(3.18~3.28),健康中国万里行发起“关爱肝脏、守护生命”公益活动,通过对全国72家医院综合考评,最终选定济南协和肝病医院作为公益活动的唯一合作单位,十天内,在合作

医院体检的患者,检查费用由健康中国万里行报销,同时对新免疫靶向疗法、干细胞移植现金援助20%,并亲自将援助现金发到患者手中,在此邀请社会各界共同监督。

1. 检查援助项目:  
乙肝五项、肝功、彩超、病毒量、耐药变异、肝病停药指标、肝纤维化、肝硬化金标准、肝癌预测金免。

2. 治疗援助内容:  
新免疫靶向疗法治疗肝炎现金援助20%,干细胞移植逆转肝硬化现金援助20%。

3. 免费建立家庭病房:  
肝病患者可申请肝病专家到自己家中看诊,同时建立健康档案,及时跟踪观察治疗,巩固治疗效果。

预约电话:400-658-5677,0531-89006006;官方网站:www.89006006.com,乙肝病毒携带者、久治无效及正在治疗的肝病患者请及时参加。